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Чалій Л.В., Репетуха Б.М. 

ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ПОЗАКЛАСНОЇ РОБОТИ ВЧИТЕЛЯ 

ФІЗИЧНОЇ КУЛЬТУРИ 

Анотація. У статті зосереджено увагу на виховному й 

розвивальному потенціалі позакласної роботи в закладах загальної 

середньої освіти, де робота з учнями повинна організовуватися так, 

щоб сприяти становленню особистості як творця й проектувальника 

життя, гуманізації та гармонізації стосунків між учнями та 

педагогами, навчальним закладом і родиною.  

Ключові слова: фізична культура, позакласна робота, 

вчитель, творчість. 

Постановка проблеми. Важливого значення в освітньому 

процесі шкіл набуває позакласна робота, мета якої – закріплення, 

поглиблення знань, отриманих на уроках, застосування їх на 

практиці, розширення кругозору учнів, формування наукового 

світогляду. Не менш важливим є вироблення умінь і навичок 

самоосвіти, розвиток творчих здібностей, організація дозвілля, 

культурного відпочинку. 

Питання взаємодії навчання й позакласної виховної роботи  – 

це коло наших інтересів. Свої завдання школа може вирішувати 

тим успішніше, чим більше в начально-виховній роботі будуть 

ураховуватися індивідуальні особливості, нахили та пізнавальні 

інтереси дітей до того чи іншого виду діяльності. Їх напрямок, зміст 

у значній мірі залежать не тільки від успішного навчання в школі, 
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але й від гармонійного розвитку особистості. Шкільна програма, 

хоч би як вона відповідала потребам часу, не може дати повного 

обсягу знань. Заповнити цю прогалину покликана система освітньо-

виховної роботи, різноманітна за змістом і формою.  

Актуальність дослідження зумовлена такими факторами: на 

сучасному етапі модернізації системи освіти України невідкладним 

завданням закладів загальної середньої освіти є створення 

необхідних умов для творчого, інтелектуального, духовного й 

фізичного розвитку школярів у навчальній і позаурочній діяльності. 

При цьому важливого значення набуває позакласна робота, що дає 

змогу учням здобути ґрунтовні знання зі шкільних предметів, 

задовольнити свої запити й інтереси, розвивати здібності й таланти. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Завдання 

загальноосвітньої школи полягає в тому, щоб не тільки збагатити 

пам’ять учнів знаннями, а й сформувати глибокі та стійкі 

пізнавальні інтереси, сприяти реалізації гуманістичних принципів, 

прилучити дітей до національних і загальнолюдських культурних 

джерел [7, 8, 9]. 

Аналіз дослідження психолого-педагогічної літератури з даної 

теми дозволив виділити кілька основних напрямків для вивчення 

позакласної виховної роботи. Структуру й функції виховної роботи 

вивчали О. Євтєєва, Г. Свантдзе, Л. Левіна, К. Ляльчук, Б. 

Трегубов, В. Шамардін; задачі, зміст, методику, структуру 

позакласної виховної роботи – Ф. Корольов, Е. Костяшкін, І. 

Мар’єнко, М. Поташнік, С. Хозе, Б. Ширвіндт; нові форми роботи з 

організації вільного часу старшокласників – Л. Біла, І. 

Дубровицький, Г. Камаєва, Т. Позднякова, Т. Сущенко; питання 

теорії й практики організації та удосконалення позакласної 

виховної роботи в школі – А. Алексюк, М. Антропова, Н. Болдирєв, 

А. Бондар, Н. Грищенко, С. Смірнов, В. Сухомлинськнй, І. Котова, 

С. Литвинова, Н. Тализіна, С. Шиянов; виховні можливості 

позаурочної діяльності школярів – А. Бойко, Б. Кобзар, В. Кутьєв, 

Н. Ничкало, М. Стельмахович, В. Синьова; психолого-педагогічні 

дослідження позакласної діяльності школярів проводили Л. 

Базильчук, В. Король, С. Маловік, Ю. Циганова [11] та інші. 
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Мета статті – визначити педагогічні та соціальні умови 

організації позакласної діяльності учнів. 

Методи дослідження: теоретичний аналіз літературних 

джерел, узагальнення та синтез. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Позакласна 

робота в школі – це складова частина навчально-виховної роботи, 

одна з форм організації дозвілля учнів, що організовується й 

проводиться в позаурочний час. 

У педагогічній літературі й практиці виділяють два види 

позакласної роботи: «позанавчальна робота» і «позаурочна робота». 

Позанавчальна робота – це ті позакласні заняття, які ведуться 

головним чином в учнівських колективах на основі 

самоврядування, активності й самодіяльності учнів. 

При проведенні позаурочної роботи основна увага зосереджена 

на таких видах завдань, виконання яких передбачає використання 

науково-популярної літератури, проведення спостережень, дослідів. За 

тематикою позаурочні роботи бувають близькими до домашніх 

експериментальних, а іноді й збігаються з ними. Проте позаурочні 

роботи складніші, різноманітніші, потребують певного обладнання, 

постійних керівництва та контролю з боку вчителя й пропонуються 

з урахуванням можливостей учнів. У процесі досліджень учні 

дізнаються про методи застосування досягнень науки на практиці, 

залучаються до наукового пошуку. 

Мета й завдання позакласної виховної роботи – надати 

специфічного характеру функціям цілісного педагогічного процесу: 

навчальній, виховній і розвивальній. Навчальна функція 

позакласної роботи, наприклад, не має такого пріоритету, як у 

навчальній діяльності. Вона зосереджується у формуванні в дітей 

певних навичок поведінки, колективного життя, правил 

спілкування й виконує роль допоміжної для більш ефективної 

реалізації виховної й розвивальної функції. 

Зважаючи на сучасні соціокультурні умови, необхідність 

якісної організації позакласної роботи в загальноосвітніх школах 

постає особливо гостро, бо через численні спокуси дозвілля в ній 

бере участь дедалі менше учнів. 
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Дослідження свідчать про те, що сучасні школярі самі прагнуть 

визначати  основні підходи до організації виховної роботи. Вона має 

бути діяльнісною, передбачати розширення їхнього кругозору, її 

результати повинні носити практичний характер. Якщо шкільному 

колективу вдається виконати всі ці вимоги учнів до виховної роботи, 

то ефективність і результативність їй забезпечені.  

В організації позакласної роботи з метою виховання творчої 

особистості слід дотримуватися таких необхідних педагогічних 

умов: зв'язок навчально-виховної роботи на уроках і в позакласній 

роботі; широка самодіяльність учнів і пошуково-дослідницький 

характер їх діяльності; широке поєднання індивідуальної і 

колективної роботи [7]. 

Для вчителя фізичної культури в процесі навчання у закладі 

вищої освіти необхідно сформувати наступні якості: оперативне 

мислення, емоційна стійкість, врівноваженість, впевненість у своїх 

силах, здатність до аналізу та самоаналізу, саморегуляція 

поведінки, професійна етика та креативність, морально-ціннісні 

характеристики. Готовність вчителя до проектування позакласної 

роботи буде містити мотиваційний, особистісний, змістовий, 

процесуальний компоненти. Ці компоненти пов’язані з мотивацією, 

знаннями, вміннями, здібностями, кожен з яких має свої специфічні 

ознаки сформованості. 

Завдання позакласної роботи – закріплення, збагачення та 

поглиблення знань, набутих у процесі навчання, застосування їх на 

практиці; розширення загальноосвітнього кругозору дітей, 

вироблення вмінь і навичок самоосвіти; формування інтересів до 

різних галузей науки, техніки, мистецтва, спорту, виявлення й 

розвиток індивідуальних творчих здібностей та нахилів; організація 

дозвілля школярів, культурного відпочинку та розумних розваг; 

поширення виховного впливу на учнів [2]. 

Зміст позакласної роботи визначається загальним змістом 

виховання учнівської молоді, який передбачає розумове, моральне, 

трудове, естетичне й фізичне виховання. 

Таким чином, позакласна робота будується на принципах 

виховання та специфічних принципах [4]. 
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Принцип добровільності, тобто свобода школярів у виборі 

різноманітних форм позаурочної роботи з метою реалізації своїх 

інтересів і захоплень. Педагоги за таких умов повинні ретельно 

продумувати зміст занять, використовуючи нові, ще не відомі 

учням факти, форми й методи, які б посилювали їхній інтерес. 

Принцип особистісного орієнтування, який передбачає врахування 

вікових та індивідуальних особливостей кожного учня. Цей 

принцип покладений в основу різноманітних форм позаурочної 

роботи з патріотичного виховання. Принцип системності, тобто 

взаємозв'язок різноманітних форм, видів, методів організації 

позаурочної роботи [4]. 

Суспільна спрямованість діяльності учнів вимагає, щоб зміст 

роботи гуртків, клубів та інших форм діяльності відображав 

досягнення сучасної науки, техніки, культури й мистецтва. 

Розвиток ініціативи й самодіяльності учнів. У позакласній і 

позашкільній діяльності слід ураховувати бажання школярів, їхні 

пропозиції, щоб кожна дитина виконувала цікаву для себе роботу. 

Розвиток винахідливості, дитячої технічної, юнатської та 

художньої творчості. Під час занять перед учнями слід ставити 

завдання пошукового характеру: створення нових приладів, 

удосконалення наявних; приділення особливої уваги творчому 

підходу до справи тощо. Використання ігрових форм, цікавість, 

емоційність. Реалізація цього принципу потребує широкого 

використання пізнавальних ігор, комп'ютерних ігор, 

демонстрування цікавих дослідів та ін. [10]. 

Зв'язок з навчальною роботою. Позакласна робота повинна 

бути логічним продовженням навчально-виховної роботи, яка 

здійснюється на уроках [1].  

Організація позакласної роботи з учнями здійснюється за 

таких педагогічних умов: природовідповідності, 

культуровідповідності, гуманності, демократичності, 

безперервності, диференційованого та індивідуального підходу, 

послідовності, систематичності, поліваріантності активних форм і 

методів виховання, інтегративності. Соціальними умовами 

організації позакласної виховної роботи є система 

загальнолюдських та національних цінностей-ставлень, суспільних 
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пріоритетів, що включають знання, погляди й переконання, 

мотиваційні установки особистості та характеризують позитивне 

ставлення її до себе та соціальної дійсності, а також 

добровільность, пізнавальний інтерес, самодіяльність учнів. 

При плануванні й проведенні позакласної роботи необхідно 

зважувати на те, що вона значуща й ефективна в тому випадку, 

якщо органічно вписується в навчально-виховний процес школи. У 

створенні будь-якої педагогічної системи існує складна залежність 

між цілями, змістом, формами й методами навчально-виховного 

процесу. Кінцеві цілі позакласної роботи: 1) розширити й 

поглибити знання, уміння і навички, 2) стимулювати інтерес учнів 

до вивчення  навчальних предметів; 3) сприяти всебічному 

розвитку особистості [6]. 

Форми позакласної роботи – це ті умови, у яких реалізується 

її зміст. Форм позакласної роботи велика кількість. Це різноманіття 

створює труднощі в їх класифікації, тому єдиної класифікації немає. 

Існують класифікації за об'єктом дії і за напрямами, завданнями 

навчання і виховання. 

У своїх роботах Калечіц Т.Н., Кейліна 3.А. поділяють позакласну 

роботу на індивідуальну, групову, об’єднуючу та масову, а Смірнов 

С.А. – на індивідуальну та масову, виділяючи в масовій роботі 

фронтальну та колективну. 

Отже, позакласна виховна робота має такі основні форми: 

масову, групову (гурткову) та індивідуальну. До масових форм 

виховної роботи вчителі залучають широку аудиторію учнів, а до 

гурткових форм – лише деякі групи дітей, індивідуальні форми 

передбачають спілкування з окремими учнями [1]. 

Позакласна виховна робота має широкий спектр можливостей 

для розвитку особистості дитини. У сучасних умовах вона частково 

втрачає свою дієвість, тому що посилився вплив антисоціального 

середовища на особистість учня. Але ж саме позакласна робота 

допомагає школярам, незважаючи на всі труднощі навчально-

виховного процесу, продовжувати розвиватися, навчатися та 

відкривати нові можливості. Якщо дитина зрозуміє, що 

добросовісні заняття, терпіння, працелюбність, бажання 

самовдосконалюватися дадуть їй змогу перемагати в конкурсах, 
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фестивалях, змаганнях, олімпіадах, а в майбутньому здобути 

професію, то вчителі та керівники гуртків виконають одне з 

основних педагогічних завдань [3]. 

Виховна робота реалізується в різних організаційних формах, 

варіативність та різноманітність яких вимагає комплексного 

підходу до їх використання у виховній практиці сучасної школи, 

оскільки застарілі форми виховної роботи, відсутність їх постійного 

оновлення є причиною зниження інтересу дітей і гальмує виховний 

процес взагалі. Разом з тим необґрунтована відмова від 

традиційних форм роботи приводить до псевдопедагогічного 

винахідництва, до знецінювання самої форми виховної діяльності.  

Умовами формування готовності майбутніх учителів фізичної 

культури до організації позакласної роботи можна назвати 

наступні: формування у майбутніх учителів фізичної культури 

мотивації до такої діяльності, посилення змістової насиченості 

освітнього процесу, забезпечення сучасного інформаційно-

методичного супроводу процесу освіти. 

Висновки. Отже, позакласна робота є сукупністю різних 

видів діяльності, володіє широкими можливостями позитивної дії 

на учнів і є самостійною сферою навчально-виховної роботи 

вчителя в позаурочний час. Позакласна виховна робота має такі 

форми: масову, групову (гурткову) та індивідуальну.  

Діти, беручи участь у різних видах позакласної роботи, 

отримують знання про види людської діяльності, здобувають 

необхідні вміння та навички її здійснення, що сприяє розвитку 

спільного інтересу школярів до будь-якої діяльності, а також 

підвищує їх пізнавальну активність та інтелект.  
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